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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

АР Крим – Автономна Республіка Крим 

АТО – Антитерористична операція 

ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я 

ВПО – внутрішньо переміщені особи 

ГО – Громадська організація 

ГШ ЗСУ – Генеральний штаб Збройних сил України 

Держприкордонслужба – Державна прикордонна служба України 

Держстат – Державна служба статистики України 

ДМС – Державна міграційна служба України 

ДНР – «Донецька народна республіка» 

ДП – державне підприємство 

ДСЗ – Державна служба зайнятості 

ЕАН – економічна активність населення 

Євростат – статистична організація Європейської Комісії 

ЄДРПОУ – єдиний державний реєстр підприємств, організацій та установ 

ЄС – Європейський Союз 

ЗМІ – засоби масової інформації 

ЗСУ – Збройні сили України 

КМУ – Кабінет Міністрів України  

КПВВ – контрольний пункт в’їзду-виїзду  

КПП – контрольно–пропускний пункт  

ЛНР – «Луганська народна республіка» 

МВС – Міністерство внутрішніх справ України  

МінТОТ – Міністерство з питань тимчасово окупованих територій і 

внутрішньо переміщених осіб України 

МОМ – Міжнародна організація з міграцій 

ОБГ – особа без громадянства 

ООН – Організація об’єднаних націй  
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ООС – Операція об’єднаних сил 

ОРДЛО – окремі райони Донецької та Луганський областей 

ОТГ – Об’єднана територіальна громада 

ПКС – паритет купівельної спроможності 

ПТРБ – Пункт тимчасового розміщення біженців 

РФ – Російська Федерація 

смт – селище міського типу 

СНД – співдружність незалежних держав 

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік 

США – Сполучені Штати Америки 

УВКБ ООН – Управління Верховного комісара Організації об’єднаних націй 

з питань біженців 

УВКПЛ – Управління Верховного комісара Організації об’єднаних націй з 

прав людини 

CEDOS – аналітичний центр (колишній Центр дослідження суспільства) 

TEMPER – temporary versus permanent migration (міжнародний проект)  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Військовий конфлікт на сході України і тимчасова 

окупація Автономної Республіки Крим спричинили масову зовнішню і 

внутрішню міграцію населення. За період 2014-2018 років лише офіційно 

мігрували майже 2 млн. осіб, що зумовило появу низки викликів економічного, 

соціального та політичного характеру. Окрім того, з’явилось окреме поняття 

внутрішньо-переміщені особи (ВПО) – громадяни України, іноземці або особи 

без громадянства, які перебувають на території України на законних підставах 

та мають право на постійне проживання в Україні, але були змушені залишити 

або покинути своє місце проживання у результаті або з метою уникнення 

негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних 

проявів насильства, порушень прав людини та надзвичайних ситуацій 

природного чи техногенного характеру. 

Основні процеси, пов'язані з вимушеним переміщенням громадян, 

зумовили зростання навантаження на локальних ринках праці, проблеми 

розміщення, працевлаштування, фінансового забезпечення, медичного 

обслуговування, психологічної реабілітації, соціальної інтеграції вимушених 

мігрантів на місцевому рівні та ін. Вирішення цих проблем відбуватиметься 

ще багато років і потребує постійного моніторингу з боку держави та 

належного обґрунтування теоретичних підходів до його здійснення..  

Вивченню даного питання присвячені праці багатьох вітчизняних та 

зарубіжних науковців, зокрема:  Г. В. Атаманчука, Д. М. Гвішіані, В. В. Логіна, 

Н. П. Тиндик, A. Л. Шевцова, М. В. Буроменського, О. І. Піскуна, 

Е. Г. Равенштейна, Ю. І. Римаренка, Т. В. Жванії, А. В. Клюєва, В. М. Кукса, 

О. А. Малиновської, B. І. Надраги, Н. А. Романова, Д. М. Ворона, 

Н. А. Вороніна, В. І. Олефір, С. Б. Чехович та багатьох інших.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення 

сучасних тенденцій вимушених міграцій населення в Україні для пошуку 

оптимальних шляхів їх регулювання.  
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Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

-  проаналізувати сучасні теоретико-методологічні засади та історичні 

аспекти досліджень міграцій населення в Україні; 

- охарактеризувати основні причини та встановити головні етапи 

сучасних вимушених міграцій в Україні; 

- встановити переважаючі напрями вимушених міграцій та 

охарактеризувати пов’язані тенденції адаптації вимушено переміщених осіб 

(ВПО); 

- визначити ключові проблеми асиміляції ВПО та запропонувати 

шляхи їх регулювання. 

Об’єкт дослідження – сучасні вимушені міграції в Україні. 

Предмет – тенденції часових змін та просторового поширення 

міграційних потоків внутрішньо переміщених осіб в Україні.  

Методи дослідження. В процесі наших досліджень ми застосовували як 

загальногеографічні методи – статистичний, математичний, польових 

спостережень, порівняльно-географічний, систематизації, групування, 

графічного, картографічного, статистичного аналізу так і спеціальні – 

просторового аналізу, типізації та картографічного моделювання. 

При зборі первинних матеріалів нами опрацьовано велику кількість 

найрізноманітніших джерел, зокрема, монографій, статей, фондових 

матеріалів і наукових збірників обласних та районних установ, а також низка 

картографічних матеріалів. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел 

(85 найменуваннь) та додатків. Робота проілюстрована 9 рисунками, містить 2 

таблиці. Загальний обсяг роботи – 84 сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проведені нами дослідження вимушених міграцій в Україні періоду 

2014–2018 рр. із застосуванням низки загальногеографічних методів та 

підходів до вивчення, дали змогу сформулювати висновки та рекомендації, що 

забезпечують вирішення основних завдань роботи відповідно до поставленої 

мети. 

1. Сучасні дослідження вимушених міграцій базуються на 

комплексному загальногеографічному та спеціалізованих соціально-

економічних підходах, з виокремленням внутрішньо переміщених осіб, як 

ключових об’єктів міграційних процесів. Головні аспекти дослідження 

висвітлюються з економічної, екологічної та соціальної позицій, що дозволяє 

максимально об’єктивно відобразити існуючі міграційні процеси та 

спрогнозувати подальший їх перебіг. Систематичні дослідження вимушених 

міграцій в Україні відносно нове явище, і особливо детального вивчення 

набули після 2014 року, що зумовлено низкою військово-політичних процесів. 

2. Головні причини сучасних вимушених міграцій в Україні 2014-

2018 років пов’язані із анексію АРК Крим та військовими діями на території 

Луганської і Донецької областей. На масштаби вимушеного переселення 

вплинули безпекові, культурно-ціннісні та соціально-економічні фактори, 

головними з яких стали: загроза персональній безпеці, життю та здоров’ю 

близьких; патріотизм, відданість європейським цінностям, політичні погляди; 

випадки порушення прав людини; втрата нерухомого та іншого майна; 

відсутність або часткове забезпечення населення необхідними комунальними 

послугами (вода, газ, електроенергія, опалення); відсутність засобів до 

існування (безробіття внаслідок закриття підприємств); відсутність доходів; 

раптова бідність; низька якість життя через руйнування фінансової, 

банківської сфери, транспортної інфраструктури та систем зв’язку та 

комунікацій; незадовільний стан навколишнього природного середовища 
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тощо. Фактичне вимушене переміщення можна умовно поділити на такі етапи 

(хвилі): 

• перша хвиля: лютий – липень 2014 р.; 

• друга хвиля: серпень – листопад 2014 р.; 

• третя хвиля: грудень 2014 р. – березень 2015 р.; 

• четверта хвиля: січень – лютий 2016 р.; 

• п’ята хвиля: 2017 – 2018 рр. 

3. Територіальна зорієнтованість міграційних потоків з Криму і 

Донбасу суттєво відрізнялася в просторі та рівнях адаптивності. Вибір нового 

місця переселення, здебільшого був пов’язаний з умовами проживання та 

можливістю отримання (у власність чи в оренду) житла. Також перевага при 

виборі місця переміщення ВПО віддавалася тим громадам, де був високий 

попит на робочу силу та кращі можливості надати якісну освіту дітям. 

Підвищена реєстрація пенсіонерів у Луганській, Донецькій, Запорізькій 

областях пов’язана із простішою процедурою реєстрації та можливостями 

«пенсійної міграції. 

4. Ключові проблеми асиміляції ВПО полягають у невиправдані 

їхніх очікуваних результатів щодо власного матеріального забезпечення, 

реалізації конституційних прав та наявності дещо інших ментальних поглядів.  

Головні шляхи регулювання постміграційних проблем ВПО мають 

передбачати організацію державою належних умов для життєдіяльності, 

вирішення складних матеріально-побутових проблем, правового і соціального 

захисту незахищених категорій населення, реалізацію їхнього потенціалу на 

новому місці проживання, подолання соціального напруження серед 

представників територіальної громади «регіонів вселення».. 
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